

银保监会:今年以来银行业保险业总资产稳健增长

●本报记者 欧阳剑环

中国证券报记者7月14日从银保监会相关部门负责人处了解到,今年以来,银行业保险业主要经营和风险指标均处于合理区间,银行业保险业总资产稳健增长,服务实体经济信贷投放力度加大。在房地产金融政策方面,银保监会将支持地方政府积极推进“保交楼、保民生、保稳定”工作,促进房地产业良性循环和健康发展。

对于村镇银行“取现难”事件,记者从有关专家处了解到,待5万元以下客户本金垫付工作完成后,下一步将陆续启动其他金额客户垫付工作。

信贷结构进一步优化

银保监会数据显示,6月末我国银行业金融机构总资产360.4万亿元,同比增长9.6%。保险业总资产26.6万亿元,同比增长11.1%。

上半年,人民币贷款新增13.7万亿元,同比多增9192亿元,增速为11.2%。同时,信贷结构进一步优化。1-6月,制造业贷款新增3.3万亿元,增量为去年同期的1.9倍。6月,中长期贷款新增1.85万亿元,较5月多增1.23万亿元。票据融资在6月新增贷款中占比显著下降。

小微金融方面,截至6月末,全国小微企业贷款余额55.84万亿元,其中普惠型小微企业贷款余额21.77万亿元,同比增速22.64%,较各项贷款增速高11.69个百分点。

360.4万亿元

银保监会数据显示,6月末我国银行业金融机构总资产360.4万亿元,同比增长9.6%。保险业总资产26.6万亿元,同比增长11.1%。

点;有贷款余额户数3681.33万户,同比增加710.02万户。

在延期还本付息方面,初步统计显示,截至6月15日,银行业金融机构已为123万户中小微企业、个体工商户、货车司机办理了贷款延期还本付息,贷款本息金额共计2.78万亿元。

加强新市民金融服务

上半年,银保监会指导银行保险机构因地制宜开展产品和服务创新,加强新市民金融服务。

上述负责人介绍,截至目前,22家银保监局会同省(区市)相关部门出台了专项支持政策。1798家银行保险机构共有2.88万个金融产品覆盖新市民。

“银行保险机构通过优化调整已有信贷产品、推出专属信贷产品、持续优化保险服务等方式,扩大支持新市民创业就业的金融服务供给。”该负责人称,例如,工商银行

行深圳分行针对来深创业新市民“短、频、急”的融资需求,优化“经营快贷”产品,向深圳市逾3200名非当地户籍新市民提供近88亿元的创业就业贷款。中国人寿聚焦新市民较为集中的建筑行业,开发了“建筑工程”系列13款保险产品,为近41家企业提供了覆盖近1600万人次的建筑工程意外保险保障,保险金额超过4.6万亿元。

此外,银保监会持续发挥银行业保险业在防灾减灾及灾后恢复重建中的积极作用。该负责人称,银保监会指导行业在灾害事故处置中出实招、见实效,推动理赔尽赔快赔。2022年6月,四川雅安发生6.1级地震,保险公司共接到保险报案319件,预估赔付金额242万元,截至7月11日,保险业已支付赔款202万元。

保持房地产融资平稳有序

上述负责人介绍,最近关注到个别房企楼盘出现延期交付情况,这件事的关键在于“保交楼”,银保监会对此高度重视。

该负责人强调,下一步,银保监会将保持房地产金融政策的连续性、稳定性,保持房地产融资平稳有序,支持商品房市场更好满足购房者合理住房需求,引导金融机构市场化参与风险处置,加强与住建部门、人民银行工作协同,支持地方政府积极推进“保交楼、保民生、保稳定”工作,依法依规做好相关金融服务,促进房地产业良性循环和健康发展。

银保监会数据显示,6月房地产贷款新

增1584亿元,房地产信贷整体运行平稳。该负责人介绍,在落实房地产金融审慎管理的前提下,银保监会指导银行保险机构做好对房地产和建筑业的金融服务,6月房地产开发贷新增415亿元。同时,满足居民合理购房需求,指导银行提高按揭贷款审批效率,目前放款速度为2019年以来最快;支持好刚需和改善性客户需求,目前按揭贷款中90%以上是首套房贷款。

对于村镇银行“取现难”案件进展,记者从有关专家处了解到,公安部门查案发现,后台部分客户数据被犯罪团伙损坏,耗费了大量时间进行恢复。在此基础上,河南、安徽两省有关部门搭建客户信息登记系统,收集客户信息,与后台数据进行交叉核验。由于涉及人数较多,垫付工作量大,为确保垫付工作稳妥实施,采取分批垫付方式。同时,考虑优先保护普通小额客户合法权益,选择先行垫付单家机构单人合并5万元(含)以下客户本金。待5万元以下客户本金垫付工作完成后,下一步将陆续启动其他金额客户垫付工作。

地方公安机关在案件查办过程中,查封、扣押、冻结了新财富集团的部分资产,这些资产依法处置变现所得资金将用于垫付。接下来,公安机关还将进一步追缴新财富集团的其他资产,还要向相关责任主体开展追偿,所得资金也将用于垫付。

对于利息问题,有关专家介绍,目前公告垫付客户本金、客户资金利息相关合法权益仍保留,视后续案件查办、追赃挽损等工作情况再作出相应安排。

多家银行收紧个人贵金属交易业务

●本报记者 石诗语

工商银行日前发布通告,对代理上海黄金交易所个人贵金属交易业务进行调整。中国证券报记者梳理发现,今年上半年以来,包括工商银行、建设银行、兴业银行在内的多家商业银行均不同程度收紧个人贵金属交易业务,具体措施包括限制新开户、提高保证金比例、暂停买入交易和解除代理关系等。

业内人士指出,由于近期贵金属市场波动,国际金融市场不确定性增加,为保护投资者权益,多家银行对相关业务做出了调整。建议投资者及时关注国际金融市场变化,适当调整投资仓位,有效防范风险。

多家银行调整相关业务

日前,工商银行发布《关于我行代理上海黄金交易所个人贵金属交易业务调整的通告》,自7月8日收盘清算时起,上调部分合约标准交易保证金比例,差异化保证金同步调整。此外,自8月15日9时起,还将暂停代理上海黄金交易所个人贵金属延期交收合约的开仓交易和代理个人黄金现货实盘合约的买入交易,但代理个人延期交收合约的平仓交易和代理个人黄金现货实盘合约的卖出交易不受影响。

业内人士告诉记者,根据上海黄金交易所相关规定,商业银行代理上海黄金交易所个人贵金属业务主要包括现货延期交收和现货实盘合约业务,其中,现货延期交收业务属于类期货业务,存在杠杆,伴随着保证金制度和做空机制。目前大多数银行暂停个人贵金属交易业务延期合约开仓交易和现货合约买入,还有个别银行选择关闭相关业务。

建设银行此前发布相关公告称,暂停代理上海黄金交易所个人贵金属交易业务延期合约品种新开仓交易,平仓交易不受影响;现货合约品种暂停买入交易,卖出交易不受影响。

此外,光大银行、兴业银行、华夏银行等多家银行也相继发布相关业务调整公告,具体措施包括限制新开户、提高合约保证金、暂停代理个人贵金属代理业务或解除委托代理关系等。

近年来,银行的贵金属业务一直在逐步收紧状态。据记者不完全统计,自2020年以来,先后已有20余家银行调整或暂停个人账户贵金属相关业务。

市场不确定性加大

7月6日,上海黄金交易所发布的《关于做好近期市场风险控制工作的通知》提到,近期受国际因素影响,全球大宗商品价格出现大幅波动,市场风险明显加剧。

近期贵金属市场波动、金银价格下跌是银行收紧个人贵金属交易业务的主要原因。工商银行工作人员向记者表示,由于近期国际金融市场不确定性上升,为顺应市场形势变化、保护投资者权益,工商银行对相关业务进行了调整。

二季度以来,贵金属价格波动下跌。以伦敦现货价格为例,3月8日价格冲高至2070.21美元/盎司后持续震荡下跌,截至7月14日发稿时,伦敦现货价格为1711.21美元/盎司,期间累计跌幅逾17%。

光大银行金融市场部宏观研究员周茂华认为,目前贵金属市场面临复杂环境,价格波动加大,对于投资者来说,面临潜在风险加大,尤其是部分交易品种带有杠杆;同时,监管部门对金融机构落实投资者适当性管理很重视。金融机构收紧个人贵金属交易业务是向市场释放目前相关市场风险偏大信号。

有分析人士表示,影响贵金属的价格因素比较复杂,贵金属价格走势往往受到货币政策影响,尤其与美联储的货币政策宽松与否关联较大,这增大了贵金属价格波动的风险。

投资者需谨慎交易

中融汇信期货分析师范国和指出,总体上,通胀控制短期仍是欧美优先政策导向,但大幅紧缩预期持续发酵,美债利率或已见顶,黄金等贵金属价格继续下探空间有限。

对于个人投资者来说,招联金融首席研究员董希森认为,外汇产品、商品期货、金融衍生品等高风险投资,普通投资者若参与投资,应及时关注国际金融市场变化,根据自身风险承受能力适当调整投资仓位,更有效地防范投资风险。同时也应充分认识到,包括黄金在内的贵金属价格并非只涨不跌,不是一成不变的避险工具。

工商银行上述工作人员提醒投资者做好资金风险管理,合理安排投资交易,择机通过代理个人贵金属延期交收合约的平仓和代理个人黄金现货实盘合约卖出等方式控制风险。

从投资者适应性角度看,银行客户的投资周期普遍偏长,但期货市场参与双向交易以及杠杆交易的投资周期相对偏短,且仓位管理的要求更高,因此银行客户参与这些衍生品交易的适应性相对较低。为此,多位业内人士呼吁金融管理部门督促商业银行落实好投资者适当性管理,更好地保护投资者合法权益。



四家险企上半年保费收入出炉 财产险表现亮眼

截至中国证券报记者发稿时,中国人保、中国人寿、中国平安、新华保险已发布上半年保费数据,四大上市险企上半年共揽保费逾1.35万亿元。分业务来看,人身险保费增速出现分化,财产险保费实现较快增长。

保险行业年报披露将于8月下旬开启。业内人士表示,中报业绩可从保费收入和上半年资本市场表现中窥见一斑,与一季度相比,预计今年上半年上市险企利润增速或迎来边际改善。

●本报记者 黄一灵 薛瑾



新冠疫情下险企负债端表现受到市场关注。

7月12日晚,中国人保发布公告称,上半年经由公司子公司获得的原保险保费收入合计为3790.95亿元,同比增长11%。7月13日晚,中国人寿宣布,公司上半年累计原保险保费收入约为4397亿元(未经审计)。7月14日晚,中国平安和新华保险上半年保费收入出炉,分别为4290.39亿元和1025.86亿元。



由于一季度资本市场波动叠加去年同期高基数,上市险企一季报普遍承压。今年一季度,A股五大上市险企合计实现归母净利润513.6亿元,同比下滑36.4%。

国泰君安非银金融团队预计,受权益市场疲弱以及2021年上半年高基数影响,今年上半年上市险企归母净利润总体承压。不过,在今年二季度权益市场小幅回暖以及750天国债收益率曲线下行趋势放缓的影响下,预计今年上半年上

整体来看,四家险企上半年共揽保费13504.2亿元。分业务来看,寿险方面表现分化,今年上半年,人保寿险保费收入同比增长12.33%;新华保险同比增长1.96%;中国人寿同比微减0.66%;平安人寿同比下降2.51%。

财险方面,今年上半年,人保财险保费收入为2766.71亿元,同比增长9.87%;平安产险保费收入为1467.92亿元,同比增长10.11%。健康险方面,今年上半年,

人保健康保费收入为303.83亿元,同比增长18.82%;平安健康保险保费收入为74亿元,同比增长22.98%。值得一提的是,中国人保和中国平安还披露了更为细分的车险数据。公告显示,今年上半年,中国人保机动车险实现保费1288.08亿元(在财险保费中占比46.56%),同比增长6.7%。中国平安机动车险实现保费955.02亿元,同比增长7.29%。

华保险的归母净利润同比下降78.68%。

分业务来看,业内人士认为,寿险转型仍在继续,财险复苏态势更被看好。

“一季度上市险企人身险新单持续承压,二季度起,各险企产品策略重点围绕财富管理和健康保障需求展开,纷纷发力增额终身寿等储蓄类险种,并辅以‘年金+万能’产品销售等,有效带动业务回暖。由于二季度主推的储蓄类、年金类产品新业务价值率较低,高价值率的

分析人士认为,中国人保和中国平安的车险保费延续复苏态势无疑给行业注入了“强心针”。招商证券非银团队认为,下半年随着汽车产业的逐渐恢复,叠加国家当前大力刺激汽车消费(燃油车的购置税减半、新能源汽车下乡等),有望带动汽车销量改善,从而推动车险保费增速持续恢复增长。全年来看,在汽车销售回暖背景下,预计全年车险保费将保持在5%~7%的增长速度。

重疾产品销售并不乐观,新单回暖预计难以弥补新业务价值(NBV)负增长压力,整体价值率或继续下行。”华创证券非银团队研报指出。

在申万宏源证券分析师许旖珊看来,当前车险综改保费压力已释放,叠加信保、大灾风险出清,头部财险公司承保利润将进一步改善;当前我国非车险覆盖率较低,农险、意健险、责任险等发展空间充足。

值和低持仓保险股配置价值提升。”

华泰证券研报指出,6月以来股票市场反弹有助于保险公司回补上半年投资损失并维持全年利润增长。保险板块的低估值具备吸引力。



二季度以来,A股市场企稳改善,市场对低估值、低持仓、具备较高安全边际的保险板块关注度有所回升。

6月以来,保险股迎来一波估值修复行情。东财Choice数据显示,截至7月14

日收盘,6月至今A股五大险企股价累计涨幅均为正值,其中中国人寿表现突出,股价累计涨幅为17.11%。不过即便如此,当前保险股整体处于历史估值低位。

兴业证券分析师孙寅和徐一洲认为,

后市应把握保险股配置机会。“负债端新单业务预期将在储蓄业务需求回升、队伍规模企稳以及低基数带动下逐步修复;资产端投资收益或随权益市场回暖和利率震荡企稳持续改善。基本面改善预期下低估